

奋进新征程 建功新时代

## 白萝卜晒成“金条条”

□白亚梅 李冉

眼下正是白萝卜丰收的好时节,在鄂托克前旗城川镇麻黄套村的田间地头,绿油油的萝卜叶摇曳生姿,一条条奶白色还带着泥土芬芳的白萝卜堆满田间地头,十几名工人正在抢抓农时进行采收,处处映照着丰收的喜悦和美好。此次种植选取的是丰阳、东方白等新品种的白萝卜,具有生长周期短、产量高、管护成本低等优势,深受市场青睐。

今年,麻黄套村村民刘彦林将自家的200余亩地全部承包给了企业,他也从土地转出的村民身份变成了产业工人,实现了在家门口就业。“土地有租金,一亩1400元。除此之外,在晾晒厂打工一个月也能挣1万多元,收入不错。”刘彦林高兴地说。

在麻黄套村的现代农牧业产业园内,白萝卜

晾晒厂已正式投入生产运营。萝卜条迎风摆动,尽情沐浴阳光。经过大约3天的时间,这些萝卜干将陆续被分拣包装,销往山东、辽宁、福建、广东等地。

据了解,白萝卜晾晒厂总投资300万元,占地面积为15亩,主要包括清洗、腌制、晾晒以及包装等基础场地,于今年3月份开始建厂,6月份便开始生产加工,可为周边农牧民提供就业岗位40个,年集体经济增收3万余元。

得益于良好的气候条件和适宜的沙地土壤,麻黄套村种出的白萝卜口感好、质量优,晒成的萝卜干可以当佐料或做罐头。依托多年种植白萝卜的优势,麻黄套村带领群众不断更新品种,疏通销售渠道,白萝卜种植面积由最初的几百亩扩增至3000余亩,成为继辣椒之后农民增收致富的又一大产业。

“除了我们基地种植的白萝卜外,我们还收购

周边农户种植的白萝卜,每天的产量在60吨左右。下一步,我们将扩大晾晒场地,增加机械设备,提高生产效率,为周边农牧民提供就业岗位,推动当地的集体经济发展。”鄂托克前旗汇能工贸有限公司负责人纪凤斌说。

鄂托克前旗作为内蒙古自治区33个牧业旗之一,农牧业关系着全旗3.84万农牧民的“钱袋子”。近年来,鄂托克前旗聚焦建设我国北方重要生态安全屏障、国家重要农畜产品生产基地,依托“公司+合作社+农户”的模式,把产业发展作为农牧民增收的重要渠道,通过延长农业产业链,建设规模化、集约化、标准化种植基地。同时,积极探索“订单式”种植销售,拓宽销售渠道,保障农牧民专业合作社、家庭农场、种植大户的基本收益,实现农业增产增效、农牧民增收致富的良性循环,让白萝卜变成致富的“金条条”。

## 沙棘果变身“黄金果”

□王丽曼

生态优先,绿色发展。在素有花果之乡美誉的准格尔旗,寸草不生的砒砂岩上结出了红彤彤的大苹果,漫山遍野的山杏树、海红果成就了蓬勃发展的林果产业。就连小小的沙棘果也化身成为致富“黄金果”,催生出浆果饮品产业链。

走进内蒙古果计划食品科技有限公司生产车间,一粒粒金灿灿的沙棘果经过清洗、鲜榨、高温灭菌等多道繁杂的工艺流程,最终成为了网红产品沙棘汁。2021年3月,内蒙古果计划食品科技有限公司投资2.3亿元,在准格尔经济开发区准格尔产业园启动建设果计划项目,开展沙棘果、欧李果及地方果类的种植和纯果汁饮料加工,三年后,项目一期顺利投产,首批沙棘汁“抢鲜”上市。

“沙棘是地球上最古老的树种之一,被称为VC

之王。目前,我们的沙棘汁主要在鄂尔多斯市销售,下一步,将根据销售情况逐步扩大市场,通过线上线下等销售模式进军全国市场。”内蒙古果计划食品科技有限公司生产副总经理张建国说。

据了解,沙棘有着2亿多年的历史,被称为地球“活化石”,其树根发达,能固氮肥土,且具有耐寒、耐旱等优点,在防风固沙、减少水土流失等方面发挥着重要作用。准格尔旗因其特殊的地理环境和气候条件有着悠久的沙棘种植历史,围绕沙棘的生态价值和经济效益,发掘其更大的致富潜力。

“目前已经建成年产1.3万吨沙棘浆生产线,后续准备研发生产沙棘油、沙棘醋、沙棘化妆品等系列产品,不断延伸产业链条,将沙棘的经济价值和生态价值发挥到极致。”张建国说。

除了沙棘,内蒙古果计划食品科技有限公司还计划围绕准格尔旗盛产的山杏、苹果、海红果等果

品,生产各类果汁饮品。现已通过“公司+合作社+农户”的方式,与薛家湾镇红台子村、沙圪堵镇福路村集体经济合作,托育8000亩杏树基地,建设1000亩果树种植基地。同时,利用准格尔旗的煤炭复垦区,打造了500亩沙棘原料基地。“下一步准备利用暖水乡砒砂岩上长出的苹果生产苹果汁,杏汁、海红果汁等产品目前也在加紧研发中。待项目全部建成达产后,可实现年创造利税1000万元,提供180个就业岗位,带动1850户农牧民增收。”张建国说。

多年来,准格尔旗在扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的同时,坚持以生态美、产业兴、百姓富为目标,扶持本地农牧业龙头企业做大做强,初步形成了以山杏、沙棘、苹果为主的特色林果产业格局。在这片土地上,人与自然和谐相处,共同书写着生态改善、生产发展、生活富裕、多方共赢的绿色答卷。

鄂尔多斯机场增开多条航线  
迎接暑期出行热

本报讯 市融媒体中心记者王俊白伊林 近日,记者从鄂尔多斯机场了解到,暑假开始以来,鄂尔多斯机场迎来了新一波出行高峰。面对旅游市场的强劲需求,鄂尔多斯机场结合客运市场流量流向特点,优化航线网络结构,从7月起,开通多条热门航线迎接暑期旅游高峰期到来。

7月1日起,鄂尔多斯机场开通北京大兴—鄂尔多斯—库车航线,加密吐鲁番航线运营班次,引导国内

客源来往鄂尔多斯。中国联合航空陆续开通至池州九华山、井冈山等地航线。鄂尔多斯机场还积极争取航空公司的合作与支持,进一步提升国内重点城市与热门旅游城市的通达性,将携手中国东方航空开通鄂尔多斯—南昌航线,携手华夏航空开通鄂尔多斯—天津航线。预计7月上旬,鄂尔多斯机场还会引进新的合作伙伴——湖南航空,执行鄂尔多斯—无锡航线。

## 康巴什西出口唯一通道开通

本报讯 市融媒体中心记者胡浩 7月8日上午,国道210至康巴什区博众物流园区公路建成通车,该项目是康巴什城区西出口的唯一通道,能够进一步促进康巴什区旅游业的发展,提高居民出行条件,满足货物运输需求。

国道210至康巴什区博众物流园区公路项目于2023年6月9日开工建设,该项目位于鄂尔多斯市康巴什区,项目路线起点位于石家壕村东侧,国道210线漆漫梁北至越家壕段,终点于康巴什区博众物流园区西南侧与萨拉乌苏路相顺接。路线全长5018米,项目总投资9778

万元,按照双向两车道二级公路标准,设计速度为80公里/小时。

据了解,连接国道210线与康巴什区的唯一通道是修建于2017年的地方砂石路,该道路技术指标低,无法满足车辆快速、便捷的通行要求。此次国道210至康巴什区博众物流园区公路建成通车,将进一步增强鄂尔多斯市康巴什区公路运输的地位和作用,也是我市“十四五”期间实施的重点建设项目。该项目的建成通车将进一步改善区域交通运输网络,优化康巴什区交通运输环境,对促进地区经济发展具有重要意义。

## 市中心医院工程师获得全国大赛奖项

本报讯 市融媒体中心记者郝巧宁 孙鸿方 近日,在第二届“医工杯”医疗设备维修案例的比赛中,鄂尔多斯市中心医院医学工程部工程师伊力奇凭借出色的专业能力和创新思维,荣获了全国大赛的二等奖,是内蒙古自治区唯一入围二等奖的案例。

“医工杯”技能大赛是目前国内医学工程领域最高的竞技平台,伊力奇在比赛中针对诊断出的手术床故障原因,从主板的更换和维修、调

整异常信号、使用外部电源供电等方面给出了专业解决方案。这一荣誉的获得,离不开伊力奇平时的勤恳工作、扎实的专业知识素养以及日积月累的经验收获。

从本质上来说,临床工程师就是医疗设备的“医生”。鄂尔多斯市中心医院医学工程部在临床与工程技术相融合促进的过程中,不断打磨着每一位临床工程师为临床服务的专业水平,真正做到让患者放心、安心。

## 高质量发展看鄂尔多斯

杭锦旗  
塔然高勒煤矿智慧能源系统建成并投入使用

锡尼讯 近日,杭锦旗塔然高勒煤矿完成智慧能源系统建设并投入使用,标志着杭锦旗煤矿从传统的采矿逐步迈向了数字化、智能化、无人化和可视化采矿。

智能化装车系统启动,产品仓闸门打开给皮带输送机供煤,乌黑发亮的优质商品煤如瀑布般不间断泻下,装车线上列车车厢精准动态定位,实现煤量精准、均衡铺装……这是日前发生在塔然高勒煤矿装车线上的一幕。塔然高勒煤矿“智能装车系统应用还可自动识别列车车次、车号、车皮型号等,实现了全流程智能化装车,提高了装车速度与质量,能满足不同煤炭品种装车转运的专业化、大型化、高效环保的物流需求。

“以前人工作业时,计量不精准,装车效率也不高。自从智慧能源系统使用以来,截至目前,发运工

程煤炭6700多吨。”煤矿调度主任孔令丁说。智慧系统的使用,不仅减少了用人成本,也让煤炭运输更加高效。

据介绍,目前煤矿处于建设阶段,矿建完成后,后续需要完善建设的智能化设施还有很多,智能化井下作业就在计划之中。通过智慧化运行提高井下作业的安全性、效率和可靠性,实现实时监控、远程控制、预警预测等,越来越多的科技创新成果融入煤矿高质量发展全领域、全过程,智能化为煤矿安全、高效发展注入新动能。

下一步,杭锦旗将推进智慧化建设由“建好”向“用好”转变,由“具备智能化功能”向“实现常态化生产”转变,让智能化赋能高质量发展,为推动国家煤炭清洁高效利用、绿色转型发展和智能化建设作出积极努力和贡献。(吴博)

## 一玉米品种改良合作项目在达旗启动

树林召讯 日前,内蒙古真金种业科技有限公司与中国科学院分子植物科学卓越创新中心、齐鲁师范学院现代农业技术研究院签订项目合作协议,共同聚焦高蛋白玉米新品种改良,推动高蛋白玉米产业化、助推玉米产业实现更高质量发展。

Thp9是中国科学院分子植物科学卓越创新中心、齐鲁师范学院现代农业技术研究院从野生玉米中成功克隆的高蛋白基因,也是国际生物技术研究方面取得的重要进展。依据协议,三方将用两年左右的时间,利用Thp9基因改良真金种业具有自主知识产权、适合西北地区种植的优质高蛋白玉米品种,将目前常规玉米的蛋白含量从平均7%-8%提升到12%-14%。

玉米是重要的粮食作物、重要的饲料来源,也是达拉特旗第一大粮食作物。达拉特旗作为国家重要

的商品粮基地,坚持以增收富民为目标,紧扣“良种、良田、良机、良策、良才”五个关键,推动种、养、销全产业链发展,加快推进一产重塑。通过合作,将充分依托达拉特旗畜牧业产业发展优势,推动高蛋白玉米育种及新种质测试,实现科技成果就地转化,形成地区农业新质生产力,为乡村振兴开辟新的途径。

“此次合作可以推动玉米高蛋白控制基因技术在达拉特旗落地转化,将明显提高玉米蛋白含量,进一步提升玉米产值,为推动国家进口大豆减量替代起到十分重要的作用。同时,达拉特旗作为天然优质玉米饲料种植优势基地,高蛋白新品种的研究推广将为玉米产业发展起到锦上添花的作用。”内蒙古真金种业科技有限公司董事长张钧说。

(张芳)

## 创造中华民族新的更大奇迹

(上接第一版)

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”2014年,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时话语坚定。

支持建设共同富裕示范区,在实现共同富裕方面积极探索新路径,不断积累经验;推进最高人民法院设立巡回法庭,以审判为中心的诉讼制度改革等司法体制改革;个人所得改革持特惠及百姓民生;教育体制改革不断缩小地区和城乡差距……

从福利到权利,从生存到发展,从物质到精神,新时代全面深化改革,让不同群体、不同年龄、不同身份背景的人们收获着改革带来的丰硕成果。

发展是党执政兴国的第一要务。面对经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”,中国怎样发展?

向改革要动力,向开放要活力。

2015年10月,凝聚着对中国发展道路的深入思考和接续实践,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,开启一场关系发展全局的深刻变革。2017年10月,党的十九大作出明确判断,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。

从制约高质量发展的突出问题和关键环节入手,全面深化改革重点突破、全面布局;加快实施创新驱动发展战略,完善科技创新体制机制,创新活力竞相迸发;以区域协调发展战略引领城乡区域格局,发展空间进一步拓展;聚焦民生领域短板弱项深化体制机制改革,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……

从统筹推进自贸试验区建设到高质量高标准建设海南自由贸易港,从颁布实施外商投资法到签署区域全面经济伙伴关系协定,从开创性的进博会到规模最大的服贸会……

更高水平开放型经济新体制加快形成,中国在开放发展中争取战略主动。

当改革开放航船驶入深水区,前方是更加壮阔的航程,也少不了惊涛骇浪。

船到中流浪更急,人到半山路更陡。全面深化改革,所处的正是愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

习近平总书记作出“在我国改革已经进入攻坚期和深水区”的重大判断,指出“容易的、皆大欢喜的改

革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。

在最难处攻坚,向关键处挺进。

深化农村土地制度改革,打破阻碍民营经济发展的各类“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,力克群团“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”,一体推进党的纪检体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革……

把握新形势新特征,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,向积存多年的顽瘴痼疾开刀,坚决破除各方面体制机制弊端,引领改革全方位展开、向纵深挺进,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

## 大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝

夏日,山东日照港,万吨货轮一字排开,展现出港通四海的宏大气魄。

“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头、年货物吞吐量居世界第七位……改革开放的神奇力量,让这座港口从寂寂无名到挺立潮头。

今年5月,习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会,强调“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。进一步全面深化改革,是我们大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,决定着中国式现代化的成与败。

中国式现代化,民生为大;全面深化改革,人民至上。这是中国共产党人的初心所在,也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

坚持人民至上的价值理念,突出现代化方向的人民性,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,改革才能让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

风雨沧桑,大道无垠。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,牢牢把握全面深化改革的历史定位和重大意义,把准方向、守正创新、真抓实干,就一定能够谱写改革开放新篇章、创造事业发展新辉煌。

(新华社北京7月7日电 记者 胡浩、王鹏、温克华、顾天成)



今年以来,伊金霍洛旗红庆河镇哈拉黑村引进龙头企业,通过以强带大、村村联动等方式发展壮大村集体经济,建成了哈拉黑村犏牛肉牛养殖场,引进拥有“贵族牛肉”之称的安格斯牛,村集体经济动力强劲。

市融媒体中心记者 陈安琪  
通讯员 麻志强 摄